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М. Л. Ткачук

Є Д Л ІН С Ь К И Й  М и х а й л о  О м е л я н о ­
в и ч  [рос. Едлинский Михаил Емельянович]
(08[20].01.1859* -17.11.1937), протоієрей, ви­
пускник КДА -  священнослужитель РПЦ, 
церк. діяч і педагог. Батько протоієрея Геор­
гія Єдлінського. Тесть протоієрея Сергія 
Афонського. Дід архієпископа Ситкінського 
та Аляскінського Григорія (Георгія Сергійо­
вича Афонського, 1925-2008).

Нар. у с. Юшково Оршанського пов. Мо­
гильовської губ. (нині -  село у Горецькому 
р-ні Могильовської обл. Республіки Біло­
русь) у сім'ї псаломщика. Після закінчення 
Оршанського повітового ДУ (1871-75) та 
Могильовської ДС (1875-81) навчався на
церковно-істор. відділенні КДА (1881-85).

•   ___________

* За даними анкети, власноручно заповненої Є. 
(див.: ІР НБУВ. -  Ф. 175. -  № 1452. -  Арк. 1).
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Наприкінці 3-го курсу (12.06.1884) захистив 
канд. твір «Анатолий Мартыновский, архи­
епископ Могилевский, и его литературные 
труды», що здобув схвальний відгук проф. 
І. Г. Малышевсъкого. Закінчив КДА зі ступ, 
канд. богослов'я (ухвалу Ради КДА від 
19.06.1885 затверджено митрополитом Київ­
ським і Галицьким Платоном (Городецъким) 
09.07.1885), отримавши право на здобуття 
ступ, магістра на підставі захисту друкова- 
ной магістерської дис. (без додаткових ви­
пробувань).

18.09.1885 розпочав пед. діяльність на по­
саді викладача КДС, де прослужив понад 
22 роки (залишив семінарську службу 
17.11.1907 за станом здоров'я). Читав церк. 
і біблійну історію та історію рос. церкви; 
певний час викладав також франц. мову
(13.10.1889-31.10.1891).

У 1885-89 продовжував наук, студії, при­
свячені реконструкції життя і творчості ви­
хованця КДА архієпископа Анатолія (Мар- 
тиновського): ретельно вивчав друковані та 
рукописні першоджерела й архів, докумен­
ти; збирав свідчення та перекази осіб, які 
добре знали і пам'ятали могильовського ар­
хієрея. Спираючись на результати цих сту­
дій, працював над магістерською дис. за те­
мою канд. твору: її текст оприлюднював у 
ж-лі «Труды Киевской духовной академии» 
протягом 1885-89. За рішенням Ради КДА 
від 01.12.1887 працю Є. «Анатолий Марты­
новский, архиепископ Могилевский, и его 
литературные труды» було відзначено ака- 
дем. Макаріївською премією за найкращі 
твори вихованців КДА.

Опублікувавши магістерську дис. окре­
мим накладом (К., 1889), 11.09.1889 Є. подав 
її на розгляд Ради КДА. Спираючись на по­
зитивні відгуки авторитетних фахівців -  
проф. І. Г. Малишевського та проф. М. І. Пе­
трова, призначених офіц. опонентами, за 
результатами успішного публічного захис­
ту, який відбувся 06.02.1890, Рада КДА 
ухвалила рішення про присудження Є. 
ступ, магістра богослов'я. Однак це рішен­
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ня не було затверджене Св. Синодом, який 
знайшов у неупередженому документаль­
ному дослідженні Є. «значительные недо­
статки» (зауваження, зазначені в синодаль­
ному указі від 30.04.1890, стосувалися біогр. 
частини дис.: «не имеет характера в соб­
ственном смысле ученого сочинения»; «не 
чужда исторических неточностей... и неу­
добных выражений»; залишає «без обстоя­
тельной критической оценки крайне рез­
кие и односторонние суждения преосвя­
щенного Анатолия... о современном ему 
состоянии отечественной церкви, ...о дей­
ствиях Святейшего Синода, ...об иерархах 
и вообще о духовенстве, ...о духовной цен­
зуре»). Негативне рішення Св. Синоду зу­
мовило практичну відмову Є. від подаль­
ших наук, студій: його творчий доробок 
наступних років представлений популяр­
ними викладами житій рос. правосл. свя­
тих, історії чудотворних ікон, «словами» та 
«повчальними читаннями».

З 1893 присвятив своє життя пастирській 
діяльності. 28.02.1893 рукопокладений єпис­
копом Канівським Сильвестром (Малеван- 
ським) у сан ієрея і призначений на посаду 
священика Києво-Подільської в ім'я Різдва 
Йоана Предтечі (Борисоглібської) церкви, 
яку обіймав протягом 40 років (з 06.05.1907 -  
у сані протоієрея). Завідував Борисогліб- 
ською церковнопарафіяльною школою 
(мала підготовче відділення та 2 класи), де 
викладав Закон Божий. З 1896 служив зако­
новчителем у Київ. 1-му Комерційному уч- 
щі. Після звільнення з семінарії обіймав та­
кож посади законовчителя у приватних жін. 
гімназіях О. Н. Яновської (з 10.11.1907) та 
М. П. Мисникової (з 15.08.1910); в останній 
у передреволюц. роки очолював також 
Пед. раду.

У грудні 1893 вступив до новоствореного 
Тов-ва поширення релігійно-моральної 
просвіти в дусі Правосл. Церкви, згодом пе­
рейменованого на Київ, правосл. релігійно- 
просвітницьке тов-во. Брав активну участь у 
його діяльності; входив до складу Ради тов-

Михайло 
Єдлінський

ва. Систематично проводив релігійно-про­
світницькі «читання» і бесіди із парафіяна­
ми у Борисоглібській церкві (за участю лю­
бительського хору) та в пароплавній май­
стерні на Тру хановому о-ві (аудиторію цих 
зібрань становили переважно робітники та 
члени їхніх сімей). У 1894 створив при церк­
ві та майстерні реліг. «бібліотечки».

Піклуючись про належний стан будівлі 
ввіреного йому храму, в 1901 Є. ініціював 
його розширення за рахунок зведення вже 
того ж року правого Свято-Миколаївського 
приділу та цілковитої перебудови лівого Бо- 
рисоглібського приділу (будівельні роботи 
здійснено у 1903; освячення звершено 
05.09.1904). Оновлений просторий храм 
було оснащено калориферним опаленням, 
вентиляцією та електричним освітленням. 
У обох приділах встановлено нові іконоста­
си та хори. Розпис храму здійснив видатний 
укр. художник, майстер церк. живопису 
І. С. їжакевич (1864-1962).

Злиденність переважної частини парафі­
ян Борисоглібського храму та щире вболі­
вання за їхні долі спонукали С. до пошуку 
шляхів дієвої допомоги ближнім. З цією 
метою заснував і очолив Києво-Подільське 
Борисоглібське братство (урочисто відкрите
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21.11.1901), діяльність якого передбачала 
благодійницьке сприяння парафіяльним 
потребам (матеріальну підтримку церкви, 
школи, причту; започаткування нових па­
рафіяльних установ -  дитячого притулку, 
богадільні, друкарні, складу книжок та ікон 
тощо), а також моральне оздоровлення па­
рафіян, виховну роботу з «предавшимися 
гибельным порокам (пьянству, распутству, 
тунеядству И Т. П . )» .  У своїй діяльності Бори- 
соглібське братство керувалося принципом 
відкритості, намагаючись залучати до захо­
дів усіх членів парафії та виховувати в них 
дух братерської моральної і матеріальної 
підтримки. Велелюдні збори Братства, що 
відбувалися по кілька разів на місяць у залі 
церковнопарафіяльної школи, супроводжу­
валися релігійно-повчальними або церков- 
но-істор. бесідами-доповідями (одним із по­
стійних «доповідачів» був Є.), тематика яких 
стосувалась історії братств, житій святих, 
правосл. святинь тощо (бесіди-доповіді за­
звичай супроводжувались ілюстративним 
матеріалом, який демонструвався за допо­
могою «чарівного ліхтаря» -  прототипу су­
часних проекторів). Після бесід відбувалось 
обговорення актуальних питань парафіяль­
ного і сусп. життя, з-поміж яких важливе 
місце належало проблемі «исправления 
нравов», у т. ч. -  цілком конкретних парафі­
ян. Крім того, щовівторка у приміщенні 
школи проводилися місіонерські протисек- 
тантські бесіди. Значну релігійно-просвіт­
ницьку і виховну роль відігравала організа­
ція Братством (під керівництвом і за безпо­
середньої участі Є.) щорічних паломниць­
ких відвідин правосл. святинь -  традицій­
ним, зокрема, було поклоніння Св. Феодосію 
Углицькому в Чернігові та Св. Серафиму 
Саровському у Свято-Успенській Саров- 
ській пустині (м. Саров Тамбовської губ., 
нині -  Нижегородської обл. РФ) та Сера- 
фимо-Дівєєвському Свято-Троїцькому жін. 
монастирі (с. Дівєєво Тамбовської губ., 
нині -  Нижегородської обл. РФ). Як досвід­

ченого організатора таких екскурсій, влітку 
1914 Є. було призначено духівником групи 
студентів рос. правосл. духовних академій 
(57 осіб), що здійснила паломницьку подо­
рож із Києва до Святої Землі, побувавши у 
Греції, Палестині та Єгипті.

Важливим напрямом діяльності Борисо- 
глібського братства була благодійницька 
допомога бідним парафіянам та нужден­
ним учням місцевої церковнопарафіяльної 
школи. З 16.10.1903 розпочав свою роботу 
заснований Є. дитячий садок для дошкіль­
нят від 3 до 8 років із незаможних сімей, ді­
яльністю якого опікувався Дамський ком-т 
Борисоглібського братства (Є. був його по­
чесним членом). З ініціативи Є. у червні 
1911 в передмісті Києва Пуща-Водиця для 
оздоровлення вихованців садка було збудо­
вано літній санаторій. Поряд із садком при 
Братстві діяв дитячий притулок. Допомага­
ючи нужденним дорослим, 15.02.1904 Бори- 
соглібське братство відкрило «рабочий 
дом», мешканців якого було забезпечено 
оплачуваною роботою в майстернях, жит­
лом і харчуванням.

Значні та систематичні зусилля Борисо­
глібського братства і Є. як його очільника 
було спрямовано на боротьбу з пияцтвом, 
яке становило одну із серйозних соціальних 
проблем і причин деградації суспільства. 
Помітними кроками у цьому напрямі стали 
вжиті С. заходи щодо заборони «питейньїх 
заведений» на території його парафії; замі­
на грошових подаянь жебракам, що стояли 
біля храму, на купонні (купони признача­
лися для використання виключно у парафі­
яльній їдальні); створення при Борисогліб- 
ському братстві Свято-Миколаївського тов- 
ва тверезості; повсякденна просвітницька 
робота з віруючими, а також проведення 
різноманітних заходів з метою утвердження 
у сусп. свідомості розуміння згубних наслід­
ків та гріховності алкоголізму. З метою про­
паганди тверезого способу життя ще 
05.01.1903 було відкрито (коштом Київ, гу-
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бернського попечительства про народну 
тверезість) Братську чайну для незаможних 
відвідувачів (вул. Андріївська, 20), котрим 
пропонували також і духовну поживу (за­
для її забезпечення у 1904 засновано Брат­
ську б-ку для народного читання, для якої 
протягом лише одного року було придбано 
понад 100 книжок релігійно-морального та 
істор. змісту, а також виписано 6 духовних 
ж-лів). Свідченням безпосередньої залуче- 
ності Є. до поширення «тверезницького 
руху» є його багаторічна діяльність у стату­
сі депутата від духовенства в Київ, губерн­
ському ком-ті попечительства про народну 
тверезість, участь у Всерос. з'їзді практич­
них діячів із боротьби з народним пияцтвом 
(Москва, 06-12.08.1912), у проведенні «свята 
тверезості» та «народних читань про твере­
зість» у Києві у квітні 1913, в організації та 
проведенні спец, паломницьких екскурсій 
непитущих Борисоглібського братства до 
монастирів Київ., Полтав., Черніг. єпархій. 
Видатну роль у викоріненні пияцтва серед 
парафіян Є. відігравала його особиста пас­
тирська опіка тими, хто потребував допомо­
ги у подоланні цієї недуги.

Велику підтримку в усіх започаткуван- 
нях і повсякденній пастирській діяльності 
Є. знаходив у великій і дружній родині: 
здружившись 22.07.1887 із Ганною Микола­
ївною Козловською, донькою священика 
Могильовської губ., виховував шістьох до­
чок (Євгенію, Клавдію, Наталію, Тетяну, 
Тюбов, Віру) та сина Георгія, який згодом 
наслідував батьківський шлях служіння 
Богу і людям.

Належачи до найактивніших і найзаслу- 
кеніших представників київ, кліру, Є. мав 
численні церк. і держ. відзнаки: був нагоро- 
цкений орденами Св. Анни 3-го (06.05.1910) 
га 2-го (06.05.1913) ступ., Св. Володимира 4-го 
'06.05.1916) ступ. Заслужив неабиякий мо- 
зальний авторитет у церк. середовищі Киє- 
за: недарма духовенство Києво-Подільських 
дерков обрало його своїм духівником (1903),
з Київ, ком-т Поавосл. місіонеоського тов-

ва -  членом Ревізійної комісії. Мав велику 
повагу, довіру і любов парафіян, для яких 
був справжнім уособленням християн, лю­
бові, милосердя та прощення. Його щира і 
глибока віра, відданість пастирському 
обов'язку, безсрібництво, повсякденна допо­
мога нужденним були відомі далеко за меж­
ами Києва (за поширеними свідченнями, Є. 
був глибоко шанований святим праведним 
Йоаном (Кронштадтським)). Маючи зна­
чний вплив на віруючих, у жовтні 1905 на­
магався, за прикладом ректора КДА єписко­
па Платона (Рождественсъкого) та разом із свя­
щениками Олексієм Язловським і Олексан­
дром Глаголевым (з останнім підтримував ба­
гаторічні дружні стосунки), зупинити 
чорносотенні євр. погроми на київ. Подолі.

У революц. і рад. часи Є. залишався у Киє­
ві, продовжуючи пастирське служіння. За 
згадкою сучасників, «во время многочислен­
ных переворотов у него в семье находили 
приют все гонимые и отверженные. Он в дни 
голода сам раздавал беднякам деньги, белье, 
хлеб. Во время его престольных торжеств к 
нему сходились бедняки всего Киева, и здесь 
можно было встретить утешение и для ни­
щих христиан и для оборванных татар, цы­
ган и евреев». Намагався зберігати традицію 
паломницьких подорожей правосл. віруючих 
Києва, залишаючись їх «главным руководи­
телем и вдохновителем» (відомо, зокрема, 
про організовані Є. прощі до Чернігова (15- 
17.05.1918), Сарова і Дівєєва (1926)). Належав 
до тієї частини київ, духовенства, яка усві­
домлювала всі пастки і наслідки політики ло­
яльності та компромісів із рад. владою, за­
провадженої у липні 1927 митрополитом 
Сергієм (Страгородським), але демонструва­
ла зовнішнє її прийняття «ради сохранения 
церковного единства».

Після закриття Борисоглібської церкви 
(згідно з постановою президії Київ, міськра­
ди від 29.06.1934) разом із родиною зали­
шився без житла. Отримав притулок у бу­
динку однієї з парафіянок (вул. Братська, 9)
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[ужив у Києво-Подільському храмі Св. Ми­
ши Доброго, настоятелем якої був протоіє- 
?й Олександр Глаголев. У зв'язку із закрит- 
[м цього храму разом із останнім перейшов 
) церкви Миколи Набережного на Подолі. 

Восени 1937, у майже 79-річному віці, був 
впресований у рамках кампанії з ліквідації 
інтисоветской фашистской организации 
фковников-тихоновцев». Заарештований 
[івробітниками IV відділу УДБ Київ, облу- 
^авління НКВС УРСР 21.10.1937 (за орде- 
)м від 17.10.1937). Під час т. зв. слідства 
римувався під вартою у Лук'янівській 
зрмі м. Києва. Був обвинувачений у тому, 
о: «1. Является участником контрреволю- 
юнной фашистской организации церков- 
гков-тихоновцев и проводил работу по за- 
іниям последней. 2. Передал собранные 
л материалы о закрытии монастырей 
іастнику контрреволюционной организа- 
іи Косткевичу '. 3. С амвона церкви произ- 
)сил антисоветские клеветнические про- 
)веди, направленные против Советской] 
[асти». Рішенням Трійки при Київ, облу-
завлінні НКВС УРСР від 13.11.1837 засу- 
кений за статтями 54-10, 54-11 КК УРСР до 
[щої міри покарання. Розстріляний. Місце 
)ховання достеменно невідоме. Реабіліто- 
ний Прокураторою м. Києва 04.05.1989. 
ініціативи онука Є., архієпископа Ситкин- 
кого та Аляскінського Григорія (Афон- 
кого) на поч. 1990-х на Лук'янівському ме- 
зріальному кладовищі м. Києва поруч із 
згилою Г. М. Єдлінської (|1939) встановле- 
) символічний надгробок Є.
Попри те, що поширені у деяких видан- 

іх та ЗМІ відомості про канонізацію Є. у 
1ЦЗ чи РПЦ не мають документального 
дтвердження, у пам'яті численних вірян 
залишається в одному ряду із мученика- 

л та сповідниками XX ст.

* Косткевич Георгій Олександрович (1904-1973) -  
їв. лікар, активний учасник церк. життя в Україні 
20-х, секретар і кур'єр укр. архієреїв. Був засудже- 
ій у 1931 на 10 років таборів. Під час слідства пока- 
з, що дізнався про закриття Саровської пустині та 
вєєвського монастиря саме від Є.
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ЄПІФАНОВИЧ Сергій Леонтійович
[рос. Епифанович Сергей Леонтьевич] 
(15[27]. 11.1886-28.09.1918), випускник і ви­
кладач КДА -  богослов, історик Церкви.

Нар. у м. Новочеркаську Обл. Війська 
Донського (нині -  Ростовської обл. РФ) у 
сім'ї викладача осн., догматичного і мораль­
ного богослов'я Донської ДС Леонтія Григо­
ровича Єпіфановича. Після закінчення Но­
вочеркаського ДУ (1896-1900) та Донської 
ДС (1900-06) навчався у КДА (1906-10), де 
здобув ступ. канд. богослов'я та право на 
отримання ступ, магістра після захисту дру­
кованої магістерської дис. без додаткових 
випробувань (ухвалу Ради КДА від 10.06.1910 
затверджено митрополитом Київським і Га­
лицьким Флавіаном (Городецьким) 23.06.1910). 
На підставі схвальних відгуків в. о. доц. ієро­
монаха Анатолія (Грисюка) та проф. 
М. Ф. Мухіна канд. твір Е. «Преподобный 
Максим Исповедник» (рукопис обсягом 
948 с. зберігається в ІР НБУВ) був оцінений 
Радою КДА найвищим балом («5+»).

Як автор «выдающегося и исключитель­
ного» канд. твору та найуспішніший з ви­
пускників 1910 р. був залишений у КДА у 
статусі професорського стипендіата 
(16.08.1910-15.08.1911). Спеціалізувався з іс­
торії давньої Церкви під керівництвом в. о. 
доц. ієромонаха Анатолія (Грисюка). Погли­
блено вивчав «церк. історії» Євсевія Кеса- 
рійського, Сократа Схоластика, Созомена, 
блаженного Феодорита Кирського, Євагрія 
Понтійського, візант. хроніки, акти Вселен­
ських Соборів тощо; ознайомлювався із до­
слідженнями рос. і зах. істориків давньої 
Церкви. Продовжував студіювати твори 
преподобного Максима Сповідника (як 
друковані, так і рукописні, фотокопії яких 
виписував з б-к Парижа, Єрусалима, Відня, 
Дрездена, Рима, Флоренції, Оксфорда) та 
ін. чільних представників схід, патристики, 
підготувавши за час професорського сти- 
пендіатства 3-томну магістерську дис. 
«Преподобный Максим Исповедник» (обся-
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